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Ljuban Krneta

PROLETERSKI VOD SA KARANA

Pčetkom 1942. ma Karanu mu traženi dobrovoljci za

Krajiški proleterski bataljon. Trebalo je da stvorimo
vod dobro naoružan, koji će krenuti u srednju Bosnu.

Iz Prvoga bataljona javili su se ovi dobzovoljci:

Mihailo Gačić, zemljoradnik 1z5 mw=+r Slabinje,komandin

voda

{frivo Pralica, zemljoradnik iz wam Strigove, zamjenik

komandira voda

·Trjuban Krneta, zemljoradnik iz Gomje Dragotinje, po-

litički dolegat vođa

Branko Tubić-Jelin, zemljoradnik iz <> Strigove,

degetar prve desetine (Narodni heroj), wienio A Ok ya et

Dragoljub Resan iz wwi=, Mrakodola, žandarm u staroj

Jugoslaviji, degetar druge desetine

Mile Bjeljac, zemljoradnik iz ss Svodne, adaace ~ oVCyacj

Pero Stojnić, zemljoradnik iz ses Grabašnice M LAC

Dragoljub Škondrić, ruđar iz gelTp Blagaja

Dušan Marim, obućar iz gee Gornje Dragotinje

Aleksa DjJjenadija, zemljoradnik iz Hrvatmke Slabinje

Slobodan Lotinja, zemljoradnik iz we#lga Parmice

Milan Djukanović, ruđarski radnik iz Vodđičeva

Mirko Serdar, ruđar iz s=#m Prugaca

Mladđjo Djukanović, rudđar jiz Vodičeva
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Mirko Mačak, ruđar im Prugsaca, uo “ o Ka

Rajko Vukmir, mzemljoradnik is Abmetovaca, e \
Svešozar Popović, zemljornadnik is vođičova{}11 zoljavnie
Mile Ličanim, radnik
Ostoja Tukić, zemljoradnik iz Omarske
& ooo

Milee+3mim=\Stefanović, student iz Prijeđora

U vođu su bila još tri druga, čija sam imenn zaboravio.

Naoružani smo puškama. Imamo dva puškomitraljeza. Nosili smo

revolvore i bombe i imali dobre umiforme i cipele./Sedmog.

„Januama 1942. (brenoćili smo na Karamu. Sutradđon, u 9 čagova,

vod je postrojem ispred štaba bataljona .Snijeg je mapađao
i teško se krećemo. Komesa?je držao govor, igtakao zađatak
i teškoće koje treba da savlađamo. Zaželio nam je smećan

put i predao nam proletersku zastavu. ZašBtavu je primio

Ljuban Škondrać/(otišao na čelo voda. Na zastavi je pigalo:
"Proleteri svih zemalja,ujedinite se!" Krenuli smo za tom

zastavom, po dubokom snijegu.

Gazimo cjelac do gruđi i dublji. Smjenjujomo se na čelu,

u prtini. Teško gazimo snijeg kojim još niko nije išao. Idemo

preko Krive Rijeke i Ravnoga Gaja, prema planini Kozari. Noć

nas zatiče u Kadinom Jelovcu. Tu spavamo, a zatim nastavljamo

put proma Bistrici, koja je od karamskoga bataljona udaljena
triđesetak kilometara. Pred nama je proletemska zastava.

Na padinama Vitlovske javiše nam da mema Trivuna Pralice,

Vraćam se prtinom „da sm Pomom Stojnićem potražim magi Pralicu.

Pod jelikom, u snijegu, opazimo Pralicu, koji leži sa ćebetom

preko glave, dok po njemu pađa snijeg. Stojnić je ga prodrmusa,
a Pralica rečo":" Ja ne mogu dalje. Bolestam sam." Pomogli smo

mu da ugtane i nastavi put s nama.Tri satn smo pješačili i

tek tađa prigtigli vod, koji je odmakao. Išli smo prema Končarimn
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Stigli smo u Končare i rasporedili se po kućama. Bez večere

smo legli da se odmorimo. Pospali smo kao poklani. Ujutro nmg

je probudio vodnik Gačić. Kaže nam da Trivo Pralica ne može

dalje, jer Be razbolio.Stegla ga je astma, ne može da diša.

Odlučimo da ga ovdje ostavimo. Om mas moli da ga no ogtavljamo,

ali mi vidimo da je iznemogao i ne dozvoljavamo mu da ide

dalje, već mu mnaredjujemo da se vrati nama Karam, a mi ćomo

bez njega da nastavimo. .
(Huovict .

Sada zastavu nosi Branko Damjanović, i) smi Žuijevica.

Put je naporan,snijeg dubok, zima oštra. Zaustavljamo se u
zaseoku, na propljlanku. Seljaci nam spremaju ručak, radoz-

nalo nas posmatraju i dive Be probranim partizanima i njihovđ~m

- om u, puškama, bombama,mitraljezima,
Nastavljamo put i zaobilasimo Kozarac, nagelje

ispod Kogsaračkog kamena. Kamen je u oblacima. Branko Tubić

traži da zapjevamo. Moli ćutljivog Milu Bjeljca đa mu pomogne

u pjesmi, a ovaj odgovarmn da ne ma pjevati, kao što kosa

ne zna govorižtbi. Drugovi se grohotom smiju, a Branko Tubić

nastavlja da zbija šale .. “
Davno se smrklo, ali mi -mestbeviljame- pješačenje.

Žurimo u Bistricu, na konak. Oko deset časova učeče atigosmo

u osnovnu bigstričku školu. Tu mas dočekm odbormik i pokaza

nam prostoriju u kojoj ćemo da spavamo. Prostorija je puma

slame, a peć ge rnazgorjela. I večera je pripremljena, ali
mi žurimo da legnemo, jer smo voeomnm igocrpljeni.

Rajko Vummir je ćutljiv i tužam. Pitamo ga šta mu je,

a on odgovara da nikad ranije nije ostavljao svoje selo, niti
je tako daleko pubovno:" Ako podjem nekad natrag, neću mnati

da se vratim". Ja pukušavam da ga razvelogelim.,

Sutrađan nam stigoše i drugi vođovi odredjeni

u kogsargku proletersku četu. Sa njima je i Josip Mažar-Ššoša.

Slijedećg dana ovdje je atvorena kozarskm proloetemska četa.
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Za komandira je postavjen Simo Ivanović, rudar iz ===
Žuljevice, sitan i smedjokos i veoma gimpatičan. Om se upoznao
sa svim borcima i srđačno se as njima vukovao.

Politički komesar je Esad Midžić, student im Prijedora,
a zamjenik komesara Padil Šežić, učitelj iz BosansMe Dubice. Om
Je istovremeno i sekretar me partijske ćelije. Izglođa strog i
deži se odmjJereno.

Za sanitetskog refementa u čoti postavljen je Radmilo
Stefanović, student iz Prijedora. Ranije se isticao po drugarstvu
i hrabrosti. Iako nije stuđirao međicinu, prihvatio se bolni-
čarske dužnosti i matrpao pum ranac ganitetskog materijala.

Upoznao sam se i sm vodđnicima Vukovićem i Zrmnićem. Branko

Vuković je ruđar iz Lješljana, a Slavko Zrnić radnik im Podgrn-
daca. Oba su stari borci i nisu slučajno postavljeni ma

vođnike u proleterskoj četi. Vuković i Djukanović ističu se
i kao pjevači u kozsaračkom kolu, dok igraju s djevojkamm koje
nas zadivljeno gledaju.

Dok kolo poskakuje, od Ivanjske zapucaše puške. Čuju

se i mitraljezi, n patrola javlja da ugtaše dolaze. Iz kola
se postrojavamo, a zatim se razvijamo u strijelce i polazimo
pred ugtaše. U našem stroju se malazi 1 poneka djevojka koja
je đo maločms igrala u kolu.

Sukobljavamo se s ustašama. Pred nama je Simo Ivanović,

hrabri komandir. Milan Djukanović neće da se krije, već juriša
medju prvima, sve dok ugtaše nismo protžjerali.

Sutrađam nam Šoša saopštava da ćemo napasti žoljez- ·

ničku stanicu u Omarskoj, koju brane ustaše. Sa namn će napadati

i četa Ljubana Ormobrmje,iz mela Jolićko.
Saonicama smo prevezeni blizu stanice. Dok smo so

vozili, zaledili su nam se gpatvarači ma puškama. Oko ponoći

smo se ragporedili oko stanice.Crvena raketa je najavila početak



5

našeg napada. Poslije prvih plotuna počinjemo da jurišamo.
Satjerujemo ugtaše u nmajtvrdje zgrado, Oni pružaju ogorčeni
otpor. Istjerali smo ih iz Škole, blizu stanice. U školu

je stigao Šošana, sa Ljubanom Crnobmjom. Kad je svenulo, Šoša

mam je naredio da ostanemo u zgradama koje smo zauzeli. Ustašoe

ne možemo da savladamo, dok ne stignu naši bacači is Kosane.

Čekaćemo čitav dan. Iožimo vatru u prostorijama koje smo

noćđag zauzeli, Ma prozore smo postavili puške.

Dugo smo čekali partizane s minobacačima. Oni su odmah

otvorili vatru po ugtašeama, Mine su grunule, a naša seoska

kuđiom se gsatresln. Opet jurišamo. Neke kuće su zapaljene

poslije eksplozije mina. Otpor ustaša jo sve slabiji Tpčimo

po stanici igmedju ustaških ljoševa. Vjetar prenosi vašru na
vagone, u kojima oksplodimna munmicija.| Iz paljevino stiže

Rajko Vukmir, zagrli me i poče de _mejd :"Druže Ljubane,molim

te kao brata, da me pustiš natrag, de-me-zrpažbim u Karan, jer

ne želim dna idemp tako daleko dđa so ne znam vratiti. Ako

ostanemo živj, poslije vrata ću ti pokloniti čitavo svojJe

imanje." Začudio sam se njegovim riječima, ali vidim da

će zaplakati ako ga ne bustim.

Pištaljka nas pomzva na zbormo mjesto. Ja podjoh, a Rajko

ostađe kao ukopan. Kada gmo se pogtrojili, nije ga bilo medju

drugovima. Krenuli sio prema Marićkoj, kroz snažnu vijeavicu.,

Oko 1O čagova stigli smo u seosku školu. Tu smo ručali i

primidi guvu hranu. Šoša nam je rekmo da sa ne zanosimo

uspjehom na Omarskoj, jer nas očekuju krvave borbe.

Poslije podne smo krenull. Sa nama je 1 čete Ljubana

Crnobrmje. Idemo prema Jelićkoj, po dubokom snijegu. Rekmo

sam Šoši da vjerujem da se Vukmir vratio na Karan. On mi

prigovori što ga nisam poveo ua ruku u stroj.Bilo mu je
žao Vukmira, Ve ~ e rw bate ·
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Penjemo se padimn Jelićke i Brmosanoga Majđana. Snijeg stalmo

pađa. Ovđjo ćemo da prenoćimo. Soljaci nam govore da migsmo

daleko od krajeva u kojima su četnici. Boje so sukoba s njima.

Mi im objašnjavamo ciljeve naše borbe...
Sutrađan nastavljamo put preko sela iznad Banje Luke.

Prati nag grmljavinm topova ma Kozari ( čuli smo đa Mijemoi

pokušavaju da prodru cestom od Dubice premm Prijedoru). Počinjemo

đa se spuštam niz planinu prema Krupi ma Vrbasu. Otuda dopire

puščana i mitraljeskn paljbnm.

Šoša mam nanedjuje da Što brže idemo ka toj paljbi, prema

Vrbasu, jer su mu seljaci rekli da se ustaše povlače iz Krmpe

na Vrbasu prema Banjoj Luci. Prato ih nečiji pucnji sm obalas

rijeke. Idemo usiljenim maršem prema ugstašema i sukobljavamo

se s njima u hođu. Tučemo ih s bligkog odstojanja. Iznenadjeni

su i bježe. Neke zarobljavamo, dok so drugi, sa ratnom opremom,

bacaju u Vrbas i dave u vodi.] Omladinac Dušan Marim goni dvojicu

ugtaša i mnogi njihove puške. U ugtaškim rancimm nadjosmo

upljačkane gukmje, maramice i dječjo stvari. Ugstaše su ovdje

postrijeljane, a mi smo krenuli preko rijeke, dok je četa

Ljubana Crmobrnjs ostalm ma obali, da sakupi plijen. Prevezli
samo se splavčićem od drvenih ftrupaca. Smetno Bmo sa igkrcali

na drugu obalu. Splav ge vraćao nekoliko puta i prevozio
grupe proletera,dok su drugi pjevali:

Kozara je od velikolšudm,
proletero razaslala gvuda..

Muaovće,
Komnndil, se poslednji prevezao, a ja sam poslije saznao

da nas je XE splav vozio Dane Djidara,stdudent iz Banje Iuke.

Tražimo hranu i nastavljamo put prema Bočcu, u koji

stižemo u suton. Tu večeramo i liježemo da se odmorimo i

pregpavamo. Sutradan mem stižu Šoša i Ljuban Crmobrnja, sa

četom. Krećomo dalje, po nepoznatom kraju.
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Zaugtavljamo se u selu Vraniću. Jedan dam se odmaramo. Saznajemo
da u golu imm mmogo Muslimama. Veoma su ljubazni prema nama.

Nude nas hljebom, mesoeom i šerbetom. Rađo pričaju s nnma.

Drago im Je Što imamo komesara Muslimana, a neki ne vjeruju
da je Bagad Miđžić Musliman. Pričaju nam o sukobu partizana
i četnika. Kažu da posnaju Danka Mitrova, partizanskog
komanđanta,koji mrzi čelnike. Oni se boje četnika...

Sutrađan smo krenuli prema Kotor Varoši, U pokretu mam
je saopštono da ćemo sa četom Ljubana Grnmobrnjo napadati

ustašku žamđarmerijsku stanicu ma obali Vrbanje. Prelazili
Smo preko zaledjoene rijeke i pripremali se za napad u saradnji

Ba Trećim krajiškim partiganskim odredom.
Oko podne stižemo u selo Kotorišđe. S nama je i Šošana.

Ulazi u muslimansku kuću, iz koje će rukovođiti mapadom. Dočeka
ga stariji čovjek i dđađe mu najljepšu sobu, im koje ima odličan
pregled položaja. Ovaj čovjek priča Šoši da je u Troćem kra jiškom
određu počelo ogipanje, jer je Danko ošđ/tap i prijek, pa ga
ljudi ostavljaju i bježe...

Ubrzo se razvila žestoka borba. Čuje se puškaranje,
počinju jJiriši. Snage Troćeg odreda kmo da usmiču. Crnobrnja
i Ivanović javljaju da ne mogu zauzeti most, jer je ogradjen
ježevima bođljikavih žicnm i veoma utvrdjen, a ustaše ga grčevito
brane. Već je počelo da svanjiva. Čete moraju da se povlače...
Postoji opasnost da ustaše mapadnu kuću u kojoj se nalazi
Šošin štab. Rasporedjujemo se po prozorima. Četo su prilegloe
u duboki snijeg, ne mogu naznd ni napred...Moraju se povlačiti
po brisanom prostoru, dok ih ustaše biju...

Odnekud stiže mlnđić teško ranjen u vilicu, akravnvljenog
lida. Ne možemo đa mu pomognemo. Domaćin ga savija, a on ječi u
mukama.

Ovdje smo ostali čitav dan, a noću smo počeli da se isvlačimo,
Ranjenoga nismo mogli dn ponesemo. Domaćin je obeđao da će ga
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sakriti na sigurmo mjesto.| Otišli smo prema selu Vraniću,

Ovdje smo se rasporodili po kućama i ostali nekoliko dana.
Stigao je i Danko Mitrov. Sm njim je Duško Bojanić, kojega
poznajem eđevne,„ iz Prijedora. Danko nam snopšti pomažavajuće

vijesti: da je njegov odred, u već} prešao na četbničku
stranu. U četnike je otišao i zamjenik političkog komesara
ovog određa, Rađoslav-Radđa Radić, koji će se uskoro proglasiti
četničkim vojvodom.

„eemijep partizanskog _odneda-_-—

Šošš je krenuo na Kogsaru s četom Ljubana Crmobrnje,

a mi smo ostali u Vraniću. Kađa smo se odmomili, pošli smo

prema eežm Čelimcu Ovo selo smo lako osvojili i smjestili

8e u napuštene sgrađe, Sa nema je i grupa Dankovih partizana
ga kuvarima, koji nam spremaju hranu.

Stigli su i proleteri iz Drvara i Petrovca, sa Zdravkom
Čelarom, komamdjimem, koji će uskoro postati komanđant mašeg

krajiškog proleterskog bataljona. To su sve kršni momoi,
većinom seljaci i brdjani. Ne iggleđaju umormi i kao da
nigu putovali. Rasporedjeni su u školu u Čelincu. Ovdje sam
upoznao Rodžu Terzićn, iz Bosanske Krupe, Trivu Koraća, jim

fuhmmfim Boganskoga Bihaća i Ljubu Munjizu, is Sanskoga Mosta.

Munjiza je bio stalmo nasmijan i bodđrošću se igticamo.
Poslije nekoliko đana u Čelinac je došmo i Mladen Stojanović

sa Djurom Pucarom, Osmanom Karabegovićem i Kogtom Naajom. 08

kozaraske i drvarskopetrovačke proleterske čete stvoren je
Krajiški proleterski bataljon. Za komndanta dje postavljen

Zdravko Čelar, a za komesara Esmd Midžić.(Njegov zamjenik je

Fadil Šerić)
Uskoro smo krenuli u selo Lipovac. Sa nad (su sir1ađen, Danko,

Kosta Naaj. Pred zoru smo stigli u selo.Tu su mam Baopštili dđa

idđomo da razsoružamo četničku četu Laze Tešanovića, koja logoruje
u geoskoj školi (Dešanović je ranije bio komandir partiganske
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čete u Pedrgraeču, = pe zamimanju . je ašiteljjane je pegriješie i
pebjegae u svoje vredne mjeste,  prikljušivši se četnićima).

., Prolazime krez zaseek, ziz eššru padimu i· penjeme se uz
potečić prema škel1i ma brijegzu. Idemo dubelkem prtimem u kelemi
po jedam. Na čelu ja Mlađex Stejaxović.

Kad sme prišli blizu škele, wapa}i u nas četnici; Upali
smo u klopku. Tukli su mas puškama i mitraljezims. Hašli sme

se pod makrsmom vatrom. leli sme u snijeg. Ranjese je i
ubijene mekolike preletera, wu Ranjem je 1 Mladen
Stejanević, Dušam Marim, zvani Šuco, peotrčao de. prema Mladđemu,:

da mu pemegne;- :&1i ga Je kuršum eberie. Rekao 3e mame:"Ubi me
s ledja". Bie je mržtav.

e

·Bramke Tubić je pekušae pe : paždječi da ses | desetinem prebije :
de seoskih kuća, Mitraljezem je tukae pe kućana u kejima mu
bili četmici. Neke kuće je zapalie. Ova desetima zas je spasla. "-

Ovdje Je pegimue Aleksa Djemadija, iz w=3% Slabimje. Mile

| Mećava je ramjem u ruku, keju je sam zavie krpem i mastavie
berbu. Ramjem je 1 Radmile Stefanević, samitetski referent

· maše čete. I om Se mam previe i pekužšavao je da pemegme' ranjJemim
. drugevima.

Ld

Mile Mećava je otišae u Čelimac, ls AUReYie izvijesti
Šta se desile. Prešae je petnaemtak kilemetara 1 promašae
Djuru Pueara~Staroga, 'keji je evame uputie Jedmu četu.iz
odreda Danka Mitreva. Oma je mtigla pred neć, razvila se u

krug 1 pomegla xam da se izvučeme.)| U =eći sme puinap:biuh pečeli

da'kupime pegimule i ramjene -dragpeve, Našli sme 12 pegimulih
i sahramili ih peredđ petečića,u zajedničku grebnicu. Našli mame

i Mladđema Stejanevića, ranjeneg | glavu. Medju ramjima su i

Damke Mitreyv, Sime Ivamević,Mthajle Gačić, Otišli mme prema

Čelimou, meseći Mladaxa Stajanerića.
Dočekameo mam je drug Stari i Damica Perović.. Kezarčani

su tražili da Mladenz xese xa Kezaru. Neki drugevi htjeli mu

ka
i gaj

Ni
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odmah da se vrate na Kozaru (Milenko Šurlan). Pokušali smo
da ih zadmžimo, a ja sam o tome razgovaramo i sa Mlađenom. On
je tražio da krenem u Kozaru i doveđem još GO boraca koji će
popuniti našu proletersku četu. Prihvatio gam ovaj zadatak,
mada sam znao da su četnici već pobili neke kurire koji su
pokušavali đa prodru u Kosnru/Sa mom je pošle i Nada Maža?,
sestra Šošina, U ==žm Bočcu smo našli Dragu Mažarn, drugog
brata Nađinog./Prešbr st most ma rijeci Vrbnsu. _ ,

Na drugoj obali sam zatekao dvnađegetak ljudi TEL e odo
kokardBd na kapšme. OE mi reče:"Vi razoružavnte mašu vojsku.
Plovićežke vi niz maticu, ako tako nastavite". o sam dutke
otišao wre}itm putem Dbremn Jelićkoj, želeći KOD borce
Ljubana CGrmobrnje. U selima oko Banje Luke: ranijim
partizanskim čoetnma, vpršljali su čotnici i bivše partizane
odvlačili ma svoju stranu. Najzađ snm stigao u četu Ljubana
Crnobrnje ı OV ee Kosare dc /ć (coa Zorep/ede
440 e Je A AA, Jedu
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